

## 济宁规范非法集资, 侦办上百起诈骗案件

# 关帝庙民间金融街6月竣工

本报记者 范少伟 苏洪印 于伟 高雯

### 1 捂紧钱袋子, 投资更加理性

随着担保公司清理整顿活动的强势推进,在济宁,备受诟病的非法融资势头减弱,百姓的防范意识也愈加提高,更多的人选择购买银行理财产品、正规基金、股票等渠道进行投资。

18日,记者走访城区一些银行和证券交易市场了解到,一些收益率较为平稳的理财产品和基

金销售都十分火爆,一些市民开始尝试股市投资。“一般都是一部分资金用来购买理财产品,一部分资金购买一些股票,留一小部分存作活期。”市民孙女士告诉记者,肯定不会把资金投到投资担保公司,虽然收益大,但是确实不靠谱,还是放到正规金融机构更安心。

记者走访了解到,原

来投资担保类公司遍及街区的状况已经一去不复返,很多门头早已被新的实体商家所代替。自去年以来,随着相关部门加大了对非法融资宣传力度的加大,越来越多的市民已经看清了这种融资方式背后的真实情况,很多市民在投资时越来越理性。

根据济宁公安部门和工商部门的数据,去年以来,全市已经连续侦办非法集资案件上百起,抓获涉案犯罪嫌疑人数百人,挽回了大量经济损失,投资担保类公司减少近400家。目前,也正在建设金融一条街,让正规的投资担保公司提供更加正规的民间金融服务,探索一条民间金融发展的有益路径。

### 2 数百人落网, 挽回大量损失

“连续侦办上百起非法集资案件,抓获涉案犯罪嫌疑人数百人。”15日,在全市打击和防范经济犯罪宣传日新闻发布会上,济宁市公安局对外发布了去年以来全市打击非法集资犯罪的成果。

济宁市公安局副局长李泉介绍,受大环境的影响,济宁的非法集资案件也频频发生。特别是2014年下半年以来,案件明显增多,涉及人员少则数百人,多则数千人,涉案金额少的几百万,多的上千万,甚至上亿元,涉及地域也比较广,有的涉及多个乡镇,有的跨多个县市区甚至多个地市,严重影响了经济安全和群众生产生活。

“市、县两级党委政府对此高度重视,成立了

领导挂帅、多个部门参与的‘打击非法集资领导小组’和专门的办公室,抽调人员集中办公,全力以赴地开展处置工作。”李泉介绍,公安机关作为成员单位之一,主要负责相关案件的侦办工作。工作中,公安部门对非法集资犯罪实施了整体作战、合成打击,投入了大量警力、物力和财力。

其中,组织多个警种参与,及时受理初查,及时立案调查,全力以赴做好侦破工作。市中分局、任城分局、曲阜、兖州、邹城等地从经侦、刑侦、治安、派出所、巡警等警种抽调精干力量,逐案成立了专案组。主办警力都在40人以上,还有大量辅助警力协助工作,“可以说是举全局之力开展工作。”

李泉说,公安部门坚持从保护群众利益的角度出发,组织力量及时抓捕在逃犯罪嫌疑人,深入推进追缴资金资产工作,查封、扣押、冻结了一大批现金、房产、地皮、车辆、厂房设备和贵重物品。自去年以来,已经连续侦办非法集资案件上百起,抓获涉案犯罪嫌疑人数百人,挽回了大量经济损失。

另外,根据市政府统一安排部署,全市公安机关积极配合金融办等部门开展了担保公司清理整顿活动,深入社区、企业和担保类公司等,与金融办等有关单位共同对重点公司靠上做宣传教育工作,出动警力1100余人(次),发放宣传册等资料10万余份,教育了大批群众。



关帝庙金融街一角。本报记者 李岩松 摄

### 3 研发新软件, 办案实时监控

去年4月份以来,经过多方调研、论证、研发、调试等工作,济宁市公安局成功研发了具有济宁特色的经济犯罪案件管理系统,并在经侦支队正式成立经济犯罪案件管理中心。

案件管理中心的成立以及经济案件管理系统的上线运行,基本实现了对案件侦办各个环节的实时、动态监管,切实加强对经侦执法办案的宏观管理、跟踪监督、质量评估和问题预警。近

期,济宁市公安局将在所有的县级经侦大队设立案管中心,将全部案件纳入其中,努力实现全市“一张网”,确保执法办案公开、公正、规范。

济宁市工商部门也加大了对投资担保类公司市场主体经营行为的检查力度。通过投资担保类企业检查规范专项行动,依法规范投资担保类企业的名称、经营范围,严肃查处违反工商行政管理法律法规行为,积极配合金融监管部门和公

安机关做好非法集资行为的认定、查处、取缔工作,努力做到对涉嫌非法集资违法线索早发现、早移交,不断提高市场主体的诚信水平,增强公众对非法集资的识别能力和防范意识。

据济宁市金融办的工作人员介绍,今年5月为“打击和防范非法集资宣传月”,从5月1日到5月31日,全市开展宣传工作,通过发放宣传单,深入社区宣传,提醒市民远离非法集资,拒绝高息诱惑。

### 4 入驻金融街, 得先备案审批

18日上午,在位于古槐辖区的环城北路附近,一条全新的街区正在加紧建设,建筑主体已经基本完工,工人们正在进行装修。这里,就是未来的关帝庙民间金融街。

这一项目从去年8月份开工,计划今年6月竣工。投资建设占地26亩,建筑面积2.5万平方米,建设原址是原辰欣药业厂区。“目前还没有金融企业入驻,在施工装修阶段。”负责建设的相关人

员介绍,金融企业的入驻肯定要到政府部门备案,得到相关部门的审批。

据了解,关帝庙民间金融街项目既是为了规范发展民间金融,也是为发挥民间金融资本在经济运行中的作用,促进民间金融聚集发展。

作为2014年济宁市重大建设项目之一,关帝庙金融街将以“政府指导、市场运作”为原则,通过吸引小额贷款公司、融资性担保公司、民间资本

管理公司等民间金融机构及律师事务所、会计师事务所、资产评估事务所等中介服务机构进驻,打造成为集资金贷款、财富管理、支付结算、信息发布为一体的民间金融创新平台,为中小微企业和居民个人提供全方位、多样化金融服务的民间金融聚集区。建成后,将成为全省首家民间金融聚集区、民间金融示范园区。